

ПРИНЦИПЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Общеизвестной аксиомой можно считать утверждение о том, что любая наука начинается с выявления закономерностей. Основываясь на этом, для придания науке государственного управления самостоятельного характера и института отношения и взаимосвязи в нем можно выделить ряд принципов [1].

В общем виде принцип государственного управления представляется в качестве основополагающего и руководящего начала, которое непосредственно выражает сущностную основу и согласованность внутриструктурных составляющих, а также функционирование всейправленческой системы.

Немаловажно также и то, что принципы, являясь важнейшим элементом государственного управления, обязательно должны быть выражены и закреплены на законодательном уровне, т.е. тем самым они приобретают юридический статус и обязательный характер для управляемой деятельности [2]. В Конституции Республики Казахстан имеется ряд закрепленных в разделе «Человек и гражданин» правовых принципов, связанных с управляемой деятельностью, воплощающихся в предоставлении гражданам РК права участвовать в управлении государством, иметь равный доступ к государственной службе и ряд других.

Стоит обратить внимание, что существуют различные взгляды на классификацию и систематизацию принципов государственного управления, что связано с неоднозначностью принципов по содержанию, сфере деятельности, целевой направленности, а также характеру связей и форм в практике государственного управления. Наиболее распространенная классификация принципов государственного управления представлена на таблице 1.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что основным критерием выделения принципов государственного управления является степень охвата и влияния государственной управляемой деятельности на общественную жизнедеятельность. Так, общие или конституционные принципы государственного управления охватывают и определяют социально-политическую сущность государственного управления и закрепляются в законодательстве страны и в Конституции. В отношении отраслевых принципов можно сказать, что они ог-

раничиваются определенной сферой деятельности, и являются необходимыми в управлении отраслями общественной жизни. При этом система отраслевых принципов зависит напрямую от особенностей качественного состава отраслей в качестве объекта управления. Отраслевые принципы в большинстве своем закрепляются в законодательстве, регулирующем определенные сферы общественных отношений. Организационные же принципы являются основой для создания различного рода структур государственных органов, и уже на их основе разрабатывается типологии этих структур.

Таблица 1 – Принципы государственного управления

Общие	Отраслевые	Организационные
<ul style="list-style-type: none"> – единство государственной власти и управления; – приоритет прав и свобод граждан перед интересами государства; – равноправие граждан на участие в управлении государством; – гласность и учет общественного мнения; – сочетание централизации и децентрализации государственного управления. 	<ul style="list-style-type: none"> – принципы экономической сферы; – принципы социальной сферы; – принципы административно-политической сферы. 	<ul style="list-style-type: none"> – отраслевой принцип; – территориальный принцип; – линейный принцип; – функциональный принцип; – рациональное распределение полномочий между субъектами управленческой деятельности; – ответственность субъектов управленческой деятельности за результаты работы; – сочетание единоличия и коллегиальности.

Несмотря на то, что указанные группы признаков охватывают различный объем, сферы и масштаб общественной жизни они находятся в тесной взаимосвязи и постоянно взаимодействуют друг с другом, а также вытекают один из другого.

ЛИТЕРАТУРА

1 Шамарова, Г.М. Основы государственного и муниципального управления: Учебник. – М.: Московский финансово-промышленный университет «Синергия», 2013. – 320 с.

2 Уваров, В.Н. Теория государственного управления: Учебник. – Алматы: Гуманитарный ун-т транспорта и права имени Д. Кунаева, 2014. – 584 с.